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Уважаемые коллеги!

Профсоюзный комитет МБДОУ «Детский сад № 181 «Крепыш»» г. Чебоксары уведомляет Вас о проведении по инициативе Чебоксарской городской  организации профсоюза работников народного  образования и науки Российской Федерации, в рамках реализации Программы развития деятельности Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации в части улучшения пенсионного обеспечения работников образования на основе НПФ «Образование и наука»  Декады пенсионной грамотности  в  образовательных учреждениях города Чебоксары.

Необходимость проведения Декады обусловлена изменениями пенсионного законодательства РФ, которые предстоят  в 2014 году. 
На сегодняшний день трудовая пенсия населения состоит из 2 частей: 

· страховой – формируемой за счет средств работодателя и зависящей от величины периода работы и размера заработной платы. Страховая часть пенсии фиксируется на нашем пенсионном счете.
Накопительной, которая  имеет возможность преумножения. Фиксируется накопительная часть на индивидуальном счете на страховом пенсионном свидетельстве. Передается накопительная часть по умолчанию Государственной управляющей компании (Внешэкономбанк), доходность которой  составляет всего 4-6 % годовых. При том, что инфляция составляет 6-10 %. 
Понимая низкую доходность, государство дает каждому из нас  возможность получить большую доходность накопительной части пенсии.  Каждый человек может принять решение по дальнейшему участию в формировании своей будущей пенсии. На сегодняшний день существуют  возможность увеличения будущей пенсии через участие в программах негосударственного пенсионного обеспечения.
     Для работников системы образования существует свой отраслевой негосударственный пенсионный фонд «Образование и наука», который создан Министерством образования РФ и общероссийским профсоюзом народного образования. Работает на рынке 18 год. С 2003 года осуществляет выплату дополнительных негосударственных пенсий. Фонд дает постоянный стабильный доход на накопительную часть пенсии. 

В  2011 г. доходность составила 7  % годовых на накопительную часть пенсии, а в 2012 -  10,1% годовых. Как видим, Отраслевой НПФ «Образование и наука» работает стабильно и является гарантом сохранности наших пенсионных накоплений.

         Мероприятия Декады завершаются онлайн конференцией с руководством Отраслевого пенсионного фонда «Образование и наука». Все желающие смогут задать вопросы,  заполнив прилагаемую форму бланка и направив его в городскую организацию Профсоюза на profobr-gcheb@yandex.ru  Ответы на все поставленные вопросы будут озвучены в прямом эфире. О формате, месте и времени проведения онлайн конференции будет сообщено дополнительно. 
Распорядитесь грамотно

своим пенсионным будущим!!!
