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Все мы знаем, что ребенок постоянно растет и развивается - этот процесс происходит постепенно, но как всякому процессу, помимо медленных перемен ему свойственны скачкообразные переходы – кризисы, когда развитие происходит скачкообразно, с проявлением качественных взрывов, часто бурных и резких.
Кризисы необходимы – это движущая сила развития. Во время кризиса происходит изменение не только в психическом, но и в физическом развитии (ранимость ЦНС, бурный рост тела, внутренних органов). В такие периоды взрослые не узнают ребенка - еще вчера послушный малыш вдруг становится раздражительным, требовательным, упрямым, неуправляемым? Обычно такое в поведении ребенка наблюдается в возрасте 3-х лет. 
Причины кризиса трех лет:
К трем годам ребенок начинает осознавать, что он – личность. Он равноправный член семьи, такой же, как мама и папа. Теперь вместо «Никита хочет конфету» он говорит «Я хочу конфету». Ребенок начинает полностью подражать взрослым, равняться на них. Теперь он все хочет делать самостоятельно. «Я сам» – вот как можно охарактеризовать этот период.
Ребенок перестает слушаться родителей, перечит им, упрямится, начинает требовать, и не потому, что очень хочет получить какую-то вещь, а просто проверяет, считаются ли с его мнением, принимают ли взрослые его за равноправного члена семьи. 

Малыш хочет, чтобы с ним советовались и спрашивали его мнения, всё «как у взрослых». Поэтому любой ценой пытается завоевать самостоятельность. Он стремится самостоятельно одеваться и раздеваться, хотя еще не умеет это делать. Часто ребенок становится агрессивным, резким и драчливым.

Проявляющиеся черты характера:
Упрямство. Эта черта пронизывает практически все поведение ребенка. Он не воспринимает мнение других людей, а постоянно настаивает на своем. Например, ребенок просит купить во время прогулки апельсиновый сок. Мама заходит в магазин, но там есть только яблочный, малыш отказывается пить, потому что сок «не тот». Он может очень хотеть пить, но все равно, требует именно апельсиновый.
Ребенок устраивает истерики (чаще в людных местах).
Строптивость. Ребенок отказывается выполнять требования взрослых, словно их не слышит (особенно это проявляется в семьях, где наблюдаются противоречия в воспитании: мама требует одно, папа – другое, бабушка вообще все разрешает)
Своеволие. Ребенок ставит перед собой цели и идет к их достижению через все преграды. Например, малышу захотелось пойти погулять, но взрослым некогда. Ребенок настаивает  используя все методы воздействия на родителей (вежливые просьбы, нытье, угрозы, капризы, т.д.)
Симптом обесценивания проявляется в том, что ребенок начинает ругаться, дразнить и обзывать родителей. Например, в этом возрасте ребенок впервые вполне осознанно может использовать «скверные» слова в адрес родителей. Если такое поведение остается незамеченным или же вызывает смех, удивление, насмешку, то для малыша это может стать подкреплением его действий. И уже позднее (в 7-8 лет) родители могу вдруг обнаружить, что ребенок им дерзит, и захотят это исправить, то, сделать что-либо будет уже поздно. Синдром обесценивания станет привычной линией поведения ребенка.
Деспотизм. Ребенок заставляет родителей делать все, что он хочет. По отношению к младшим сестрам и братьям деспотизм может проявляться как ревность. Например, ребенок может забирать игрушки, одежду, толкать, замахиваться.
Негативизм. Это реакция ребенка не на содержание предложений взрослых, а на то, что это исходит именно от взрослого. Стремление сделать наоборот, даже вопреки собственному желанию. Часто это проявляется в отношении ребенка к пище: дома ребенок отказывается от определенного продукта, но когда этим же продуктом его угощают другие люди, он спокойно и с удовольствием все съедает.

Что необходимо знать о кризисе 3-х лет:
· Кризис может начаться уже с 2,5 лет, а закончиться в 3,5 – 4 года.

· Замечено, что в кризисный период девочки капризничают чаще чем мальчики, а мальчики упрямятся сильнее чем девочки.

· В кризисный период приступы упрямства случаются у детей по 5 раз в день, у некоторых до 19 раз.

· Если дети по достижению четырех лет все еще продолжают упрямиться и капризничать, то вероятнее всего речь идет о «фиксированном упрямстве», истеричности, как удобном способе манипулировании ребенком своими родителями. Чаще всего это результат соглашательского поведения родителей, поддавшихся нажиму со стороны детей, нередко ради собственного спокойствия.
Что делать взрослым, чтобы помочь ребенку пережить кризис 3-х лет: 

· Постарайтесь выработать правильную линию своего поведения, станьте более гибкими, расширьте права и обязанности ребенка в пределах группы.

· Позвольте малышу быть самостоятельным. Не вмешивайтесь, по-возможности, в дела ребенка, если он не просит.

· Помните, что ребенок как бы испытывает Ваш характер, проверяя по несколько раз в день – действительно ли то, что было запрещено утром, запретят и вечером. Проявите твердость, установите четкие запреты, но помните, что их не должно быть слишком много. Этой линии поведения должны придерживаться все педагоги группы.

· При вспышках упрямства, гнева попробуйте отвлечь малыша на что – нибудь нейтральное.

· Когда ребенок злится, у него истерика, бесполезно объяснять, что так делать нехорошо, отложите это до тех пор, пока малыш успокоится. Пока же можно взять его за руку и увести в спокойное место.

· Используйте игру для сглаживания кризисных вспышек. Например, если ребенок отказывается есть, не настаивайте, посадите мишку за стол, и пусть малыш его кормит, введите игровой момент «Мишка хочет есть по-очереди — ложка ему, ложка Коле». 

· Для благополучного развития ребенка желательно подчеркивать, какой он уже большой, не «сюсюкаться», не стараться все сделать за малыша. Разговаривайте с ним, как с равным человеком, мнение которого Вам интересно.

Ситуация для обсуждения:
Илюша, двух с половиной лет, с усердием натягивает колготки. Трудное занятие! Наконец после долгих усилий колготки почти на​деты, но наизнанку.
Малыш, конечно, этого не замечает и продол​жает их натягивать. Мама прекращает, как она говорит, эту «беспо​лезную возню», быстрым движением выворачивает колготки и, не скрывая раздражения, старается снова натянуть их на ребенка.
Ма​лыш поднимает крик: «Сам! Сам! Сам!» — «Сиди спокойно и не ка​призничай! Не умеешь, а кричишь «сам». Мама сокрушенно взды​хает: «Когда только научится».

Каковы ваши действия в данной ситуации?

